
 Послодавац не може да откаже уговор о раду, нити на други начин да стави у 

неповољан положај запосленог због његовог статуса или активности у својству представника 

запослених, чланства у синдикату или учешћа у синдикалним активностима. Терет доказивања да 

отказ уговора о раду или стављање у неповољан положај запосленог није последица статуса или 

активности у својству представника запослених јесте на послодавцу. 

 Отказни рок и новчана накнада. Запослени коме је уговор о раду отказан зато што 

не остварује потребне резултате рада, односно нема потребна знања и способности, има право на 

отказни рок који се утврђује општим актом или уговором о раду, у зависности од стажа осигурања, 

а који не може бити краћи од осам нити дужи од 30 дана. Отказни рок почиње да тече наредног 

дана од дана достављања решења о отказу уговора о раду. Запослени може, у споразуму са 

послодавцем (односно надлежним органом послодавца), да престане са радом и пре истека 

отказног рока, с тим што му се за то време обезбеђује накнада зараде у висини утврђеној општим 

актом и уговором о раду. 

 Запослени коме је радни однос престао има право да од послодавца захтева потврду 

која садржи датум заснивања и престанка радног односа и врсту, односно опис послова на којима 

је радио. На захтев запосленог послодавац може дати и оцену његовог понашања и резултате рада 

у овој потврди или у посебној потврди, у складу са законом. 

 Незаконит престанак радног односа. Ако суд у току поступка утврди да је 

запосленом престао радни однос без правног основа, на захтев запосленог, суд ће одлучити да се 

запослени врати на рад, да му се исплати накнада штете и уплате припадајући доприноси за 

обавезно социјално осигурање за период у коме запослени није радио. Накнада штете утврђује се у 

висини изгубљене зараде која у себи садржи припадајући порез и доприносе у складу са законом, у 

коју не улази накнада за исхрану у току рада, регрес за коришћење годишњег одмора, бонуси, 

награде и друга примања по основу доприноса пословном успеху послодавца. Накнада штете 

исплаћује се запосленом у висини изгубљене зараде, која је умањена за износ пореза и доприноса 

који се обрачунавају по основу зараде у складу са законом. Порез и допринос за обавезно 

социјално осигурање за период у коме запослени није радио обрачунава се и плаћа на утврђени 

месечни износ изгубљене зараде. 

 Ако суд, у току поступка, утврди да је запосленом престао радни однос без правног 

основа, а запослени не захтева да се врати на рад, суд ће, на захтев запосленог, обавезати 

послодавца да запосленом исплати накнаду штете у износу од највише 18 зарада запосленог, у 

зависности од времена проведеног у радном односу код послодавца, година живота запосленог, као 

и броја издржаваних чланова породице. Ако суд у току поступка утврди да је запосленом престао 

радни однос без правног основа, али у току поступка послодавац докаже да постоје околности које 

оправдано указују да наставак радног односа, уз уважавање свих околности и интереса обе стране 

у спору, није могућ, суд ће одбити захтев запосленог да се врати на рад и досудиће накнаду штете у 

двоструком износу од износа утврђеног у складу са законом. 

 Ако суд у току поступка утврди да је постојао основ за престанак радног односа, али да 

је послодавац поступио супротно одредбама закона којима је прописан поступак за престанак 

радног односа, суд ће одбити захтев запосленог за враћање на рад, а на име накнаде штете 

досудиће запосленом износ до шест зарада запосленог. Под зарадом сматра се зарада коју је 

запослени остварио у месецу који претходи месецу у коме му је престао радни однос. Накнада се 

умањује за износ прихода које је запослени остварио по основу рада, по престанку радног односа. 

 

16. Остваривање и заштита права запослених. 

 

 Одлучивање о правима и обавезама запосленог. О правима, обавезама и 

одговорностима из радног односа одлучује: 1) у правном лицу – надлежни орган код послодавца, 

односно лице утврђено законом или општим актом; 2) код послодавца који нема својство правног 

лица – предузетник или лице које он овласти. 


